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1. Registrierung in unserem Installateurverzeichnis 
 

Dieser Teil der Anleitung beschreibt, wie Installateure sich in unserem 

Installateurverzeichnis registrieren können. Erst nach dieser Registrierung erhalten die 

Installateure eine Kennung für unser Portal. 

 

Begriffserklärungen: 

- Haupteintragung:  

Nach dieser Registrierung erhalten die Installateure einen Installateurausweis der 

Stadtwerke Landshut. Bei Haupteintragungen müssen Qualifikationsnachweise erbracht 

werden. Dies beinhaltet z.B. das Meisterprüfungszeugnis, Anhänge zum 

Meisterprüfungszeugnis, Sachkundenachweis und den Sicherheitsschein.  

 

- Gasteintragung:  

Installationsunternehmen, welche bereits bei einem anderen Netzbetreiber eingetragen 

sind und von diesem einen Installateurausweis erhalten haben, können die Gast-

Eintragung nutzen. Bei Gasteintragungen muss für jede verantwortliche Fachkraft der 

bestehende Installateursausweis des Netzbetreibers, bei welchem die Haupteintragung 

besteht, hochgeladen werden. 

 

- Token für Installateursunternehmen: 

dieser wird benötigt, um Änderungen am Installateur vorzunehmen (z.B. 

Namensänderung, Hinzufügen einer Fachkraft, etc.) 

 

- Token für Fachkräfte: 

dieser wird benötigt um eine Anlage anzumelden. 

 

- Begriffserklärungen zu Hauptbetrieb, Nebenbetrieb, Hilfsbetrieb: 

siehe https://www.gesetze-im-internet.de/hwo/__3.html 

 

Nach der Registrierung erhalten Sie automatische Emails mit Ihren Token, die aber erst 

nach unserer Freigabe gültig sind.  

Mit dem Token für die Fachkraft können Sie das Netzanschlussportal als Installateur nutzen 

und Erzeugungs- und/oder Verbrauchsanlagen anmelden. Mit dem Verwaltungs-Token 

können Sie Änderungen am Installateursunternehmen oder zu Fachkräften vornehmen. 

Sollten wir Rückfragen haben oder noch Unterlagen fehlen, melden wir uns bei Ihnen per 

Email. 

  

https://www.gesetze-im-internet.de/hwo/__3.html
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1.1 Link zum Installateurverzeichnis 
 

Über diesen Link gelangen Sie zur Registrieroberfläche unseres Installateurverzeichnisses: 

https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/installateursverzeichnis/ 

 

 

  

https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/installateursverzeichnis/
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2. Das Installations-Unternehmen startet die Anmeldung 
 

Dieser Teil der Anleitung beschreibt, wie Installateure die Anmeldung der PV-Anlage im Portal 

starten. 

2.1 Link zum Anlagenportal 
 

Link zur Website: https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/  

 

 

  

https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/
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2.2 Installateurs-Kennung eingeben 
 

Geben Sie den Fachkraft-Token ein, den Sie nach der Registrierung im Installateursverzeichnis 

erhalten haben. 

Achtung: nach der ersten Registrierung im Installateurverzeichnis muss dieser Token 

erst von uns aktiviert werden. 

 

Falls die Kennung nicht mehr gültig ist, schreiben Sie bitte eine Email an 

einspeisung@stadtwerke-landshut.de.  

 

 

  

mailto:einspeisung@stadtwerke-landshut.de
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2.3 Adressprüfung 
 

Anlagenstandort eingeben  es wird automatisch geprüft, ob sich die Adresse in unserem 

Netzgebiet befindet. 
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2.4 Anlagenart auswählen 
 

Gewünschte Anlagenart auswählen (PV-Anlage und/ oder Speicher) 

 

 

  



 

9 

 

2.5 Angaben zum/r Anschlussnehmer/in (Betreiber/in) 
 

Geben Sie die Kontakt-Daten des/r Anschlussnehmer/in bzw. des/r Betreiber/in an. 
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2.6 Technische Daten für die PV-Anlage 
 

Geben Sie die technischen Daten zur PV-Anlage an 
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2.7 Technische Daten für den Speicher 
 

Geben Sie die technischen Daten für den Speicher ein. 
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2.8 Lageplan 
 

Laden Sie einen Lageplan hoch, Sie können auch den Link zum Bayern-Atlas verwenden. 
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2.9 Messkonzept und weitere Dokumente 
 

Wählen Sie das richtige Messkonzept aus und laden Sie weitere Dokumente hoch. 

Weitere Dokumente können sein: 

 Bestellformular für den Rundsteuerempfänger (benötigt für Anlagen ab 25 kW) 

 NA-Schutz-Zertifikat für zentralen NA-Schutz (benötigt bei einer max. Scheinleistung 

größer als 30 kW) 

 Nachweis PAV,E-Überwachung 

 … 
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2.10 Übersicht und Bestätigung Ihrer Angaben 
 

Prüfen Sie Ihre Angaben (ggf. Anpassungen vornehmen über „Zurück“-Button ganz unten) und 

bestätigen Sie Ihre Angaben unten. 

Ggf. können Sie uns weitere Hinweise zur Anlage im Kommentarfeld mitteilen. 

 

 

… 
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2.11 Statusseite und Zusammenfassung 
 

Als nächstes erscheint die Statusseite. Den Link bzw. QR-Code können Sie verwenden, um 

jederzeit den Status Ihrer Anfrage abzurufen. Außerdem können Sie eine Zusammenfassung 

Ihrer Anfrage als PDF herunterladen. 

 

 



 

21 

 

 

  



 

22 

 

2.12 Bestätigungs-Email 
 

Sowohl Sie als Installateur als auch der/die Anlagenbetreiber/in erhalten eine Bestätigung per 

Email mit den Links zur Statusabfrage. 
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3. Der/die Betreiber/in startet die Anmeldung 
 

Der/ die Betreiber/in hat den Antrag schon vorausgefüllt und hat Sie als Installateur angegeben. 

3.1 Der Installateur erhält eine Email vom System 
 

Als erstes erhalten Sie eine Email. Sie können darin auf den Link zur PV-Anlage und zum 

Speicher klicken. 
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3.2 Installateurs-Kennung eingeben 
 

Geben Sie den Fachkraft-Token ein, den Sie nach der Registrierung im Installateursverzeichnis 

erhalten haben. 

Achtung: nach der ersten Registrierung im Installateurverzeichnis muss dieser Token 

erst von uns aktiviert werden. 

 

Falls die Kennung nicht mehr gültig ist, schreiben Sie bitte eine Email an 

einspeisung@stadtwerke-landshut.de.  

 

 

  

mailto:einspeisung@stadtwerke-landshut.de
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3.3 Weiter bei Punkt 1.7 
 

Die Anschlussadresse hat bereits der/die Betreiber/in eingetragen. 

Weiter geht es dann wie oben ab Punkt 2.6 Technische Daten für die PV-Anlage 

Die Schritte müssen sowohl für die PV-Anlage als auch ggf. für den Speicher durchgeführt 

werden. 
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4. Fertigmeldung bzw. Inbetriebnahme-Meldung der 

Anlage 
 

Sobald die Netzverträglichkeitsprüfung mit Einspeisezusage erfolgt ist, kann der Installateur die 

Fertigmeldung sowie ggf. fehlende Unterlagen einreichen. 

4.1 Email mit Aufforderung zur Bereitstellung von Daten 
 

Klicken Sie auf den Link „Daten bereitstellen“ in der Email, die Sie erhalten haben: 
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4.2 Angaben zur Inbetriebsetzung 
 

Geben Sie alle Angaben zur Inbetriebsetzung der Erzeugungsanlage an und laden Sie folgendes 

noch hoch: 

 Inbetriebsetzungs-/Änderungsanzeige 

 Ggf. Foto vom Zählerschrank, falls noch nicht gesendet 

 Ggf. weitere Dokumente 

Ggf. können Sie uns noch weitere Hinweise im Bemerkungsfeld mitteilen. 
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4.3 Übersicht und Bestätigung Ihrer Angaben 
 

Prüfen Sie Ihre Angaben (ggf. Anpassungen vornehmen über „Zurück“-Button ganz unten) und 

bestätigen Sie Ihre Angaben unten. 

 

 

… 
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4.4 Statusseite und Zusammenfassung 
 

Als nächstes werden die Daten zur Inbetriebnahme durch uns geprüft. Wenn alles passt, 

erhalten Sie die Freigabe zur Vereinbarung eines Zählertermins. 

Sie können sich eine Zusammenfassung Ihrer Anfrage herunterladen. 
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5. Abschluss 
 

Ggf. müssen Unterlagen nachgefordert werden bzw. sind noch Rückfragen offen. Wenn nicht, 

kann der Vorgang abgeschlossen werden. 

5.1 Datenbestand unvollständig 
 

Wenn nach Einreichung der Fertigmeldung noch immer Unterlagen fehlen oder wir Rückfragen 

haben o.Ä., dann erhält der Installateur eine Email in folgender Form. Klicken Sie einfach auf 

„Daten bereitstellen“, um die Unterlagen einzureichen bzw. die Daten zu korrigieren. 
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5.2 Datenbestand vervollständigen 
 

Wenn auf „Daten bereitstellen“ geklickt wurde, müssen nochmal alle technischen Daten zur PV-

Anlage eingetragen werden und ggf. korrigiert werden. Danach können unter weitere 

Dokumente die fehlenden bzw. korrigierten Dokumente hochgeladen werden. 
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5.3 Datenbestand vollständig vorhanden 
 

Wenn alle Unterlagen vollständig vorhanden sind und keine Rückfragen offen sind, erhalten 

sowohl Installateur als auch Betreiber eine Email, dass der Vorgang abgeschlossen ist und 

dass jetzt ein Zählertermin vereinbart werden kann mit dem Messwesen. 
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6. Auftragsübersicht 
 

Sie können sich sowohl als Installationsunternehmen als auch als Fachkraft eine Übersicht über 

Ihre Aufträge anzeigen lassen. 

6.1 Übersicht je Fachkraft 
 

Unter https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/installateursverzeichnis/ unten auf „Jetzt 

ansehen“ klicken und mit der Installateurskennung anmelden: 

 

https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/installateursverzeichnis/
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Hier können Sie als Fachkraft Ihre Aufträge einsehen und ggf. vervollständigen: 
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6.2 Übersicht je Installationsunternehmen 
 

Unter https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/installateursverzeichnis/ uner 

„Managementbereich für Installationsunternehmen“ auf „Jetzt anpassen“ klicken und mit dem 

Verwaltungsschlüssel bzw. Management-Token anmelden: 

 

  

https://www.stadtwerke-landshut.de/netze/installateursverzeichnis/
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Über „aktuelle Vorgänge einsehen“ gelangen Sie zur Auftragsübersicht: 
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7. Anmeldung einer Ladeeinrichtung 
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